WoLrcANG K. SEILER B6, B4.18
Tel. 2515

11. April 2019

9. Ubungsblatt Funktionentheorie I

Aufgabe 1: (7 Punkte)

f: G — C sei meromorph im Gebiet G C C, und y: [a,b] — G sei ein Integrationsweg, der
durch keine Nullstelle und keinen Pol von f gehe. Auflerdem sei vy, als Kette aufgefafit, ein
nullhomologer Zyklus.

a) Zeigen Sie, daB es stetige Funktionen T, ¢: [a,b] — R gibt, so daBf f(y(t)) = r(t)e!®V) fiir
alle t € [a, b].

b) o(b) — @(a) = 2m > n(y,z)ord,f. (Hwnweis: Betrachten Sie den Integrationsweg
zeG

1 d
fovy:[a,b] — C und fiithren Sie n(fovy,0) = 7 J €% nach der Substitutionsregel auf
i z
foy
ein Integral iiber y zuriick. Rechnen Sie dieses weiter aus, indem Sie a) anwenden.)

Aufgabe 2: (8 Punkte)

Welche der folgenden offenen Mengen sind einfach zusammenhangend, welche nicht? Be-
grinden Sie ihre Aussagen.

a) C\{reR|r<0}

b) C~[0,1]

c) {z€C|2<9‘iez<3}

d) {ZGC{3<|Z|<4}

e) ze C||z| > 5}

f) {zeC||z—6]<6V|z+6| <6}

g9) {ZGC{%ez;«éO/\|3mz|<7}U{ir€iR‘6<|r|<7}
h) {ze C|Rez#0N|Tmz| <8JU{ir€iR | |r] <7}

Aufgabe 3: (5 Punkte)

a) Jedes konvexe Gebiet ist einfach zusammenhéngend.

b) Ein Gebiet G heifit sternférmig, wenn es einen Punkt zo € G gibt, so daf fiir jeden Punkt
z € G die Verbindungsstrecke von zy nahc z ganz in G liegt. Zeigen Sie, dafl jedes solche
Gebiet einfach zusammenhangend ist!

¢) G C C sei einfach zusammenhédngend, f: C — C sei stetig und habe eine stetige Umkehr-
funktion \: C — C. Dann ist auch H = ¢(G) einfach zusammenhingend.

d) Ist auch jedes holomorphe Bild eines einfach zusammenhéngenden Gebiets wieder einfach
zusammenhdngend? (Hinweis: Betrachten Sie beispielsweise die Exponentialfunktion.)
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